

应约与美国务卿蓬佩奥通话 坚决反对损害中方利益言行

我外长敦促美方:不要走得太远了

新华社北京5月18日电 18日,国务委员兼外交部长王毅应约同美国国务卿蓬佩奥通电话。

王毅表示,美方近段时间在多个方面采取损害中方利益的言行,包括通过政治手段打压中国企业的正常经营。中方对此坚决反对。我们敦促美方不要走得太远了,应当尽快

改弦更张,避免中美关系受到进一步损害。历史和现实表明,中美合则两利、斗则俱伤,合作是双方唯一正确的选择。双方应按照两国元首确定的方向,在相互尊重基础上管控分歧,在互惠互利基础上拓展合作,共同推进以协调、合作、稳定为基调的中美关系。

王毅指出,中方一贯主张并愿意通过谈

判磋商解决经贸分歧,但谈判应当是平等的。在任何谈判中,中方都必须维护国家的正当利益,响应人民的普遍呼声,捍卫国际关系基本准则。王毅强调,中方已就近来美涉台消极言行表明坚决反对的立场。我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,慎重妥善处理涉台问题。

双方还就有关国际地区问题交换了意见。蓬佩奥通报了美方对伊朗问题形势最新发展的看法。王毅强调,中国作为联合国安理会常任理事国,致力于中东地区无核化与和平稳定。我们希望各方保持克制,谨慎行事,避免紧张升级。王毅重申了反对美国“长臂管辖”的原则立场。

加拿大“洋垃圾”赖6年 菲律宾怒了

采取强硬立场召回大使 舆论呼吁学习中国榜样

菲律宾媒体17日报道,菲律宾驻加拿大大使彼得罗妮娅·加西亚已被召回,当天乘飞机返回马尼拉。菲政府此举意在抗议加拿大迟迟不将滞留在菲的垃圾运回本国。

分析人士指出,菲律宾在“垃圾风波”中采取强硬立场,这是发展中国家对发达国家转移垃圾的自私行为说不的又一例证。刚刚修订的《巴塞尔公约》将塑料垃圾列入进出口限制对象,一些发达国家转嫁污染的做法将越来越难以得逞。

久拖不决激怒菲方

菲律宾外交部次长洛钦16日说,由于加拿大未能在菲方设定的最后期限5月15日前运回滞留在菲的垃圾,他已下令召回包括大使在内的多名菲律宾驻加外交官。

洛钦口中的“垃圾”赖在菲律宾已经多年。2013年,一家加拿大塑料公司向菲律宾出口了103个集装箱,声称这是总计2500吨的可回收塑料。集装箱抵菲后,其中的34个随即被处理。菲律宾海关检查发现剩余69个集装箱中只有约三分之一为可回收塑料,其余为电子产品垃圾、厨房垃圾等。

菲政府希望加拿大政府能协助运回这批垃圾。加方却表示进出口是两国企业间行为,政府无权干涉,而且依据加拿大法律,加政府无权强迫出口商将货物运回本土,建议将这些垃圾在菲律宾处理掉。菲律宾政府拒绝接受加拿大的建议,多次提出希望加拿大运回垃圾,同时菲律宾多个环保团体也发起抗议,但问题一直未能得到解决。

菲律宾总统杜特尔特今年4月底再次强烈敦促加拿大尽快运回垃圾,声称加拿大再拖延的话“菲律宾将用船把垃圾运至加拿大并倾倒在你们的海滩上”,加拿大驻菲律宾使馆随即表示同意运回这批垃圾。杜特尔特表示,5月15日是加拿大运回垃圾的“最后期限”,加拿大政府起初认可,但随后又称办理垃圾入境手续可能会拖延数周。

加拿大外交部16日表示,加拿大仍承诺将通过协商把这批垃圾运回,同时对菲召回外交官的举动表示“失望”,不过加拿大



加拿大总理特鲁多(左)与菲律宾总统杜特尔特在东盟峰会上交谈(资料照片)

继续与菲方密切接触确保问题得到解决。

菲律宾外交关系委员会的专家阿龙·拉韦纳表示,加拿大久拖不决的态度是菲律宾反应激烈的原因,“加拿大的态度让我们感到菲律宾的尊严被忽视,身份被贬低”。

痛批加拿大“伪君子”

“洋垃圾”问题近年来一直困扰着菲律宾社会。菲本土环保团体“禁止有毒垃圾组织”副主任雷纳尔多·圣胡安表示,单单这批加拿大垃圾不会对该国环境造成太大影响,但一些发达国家多年来持续向菲律宾“偷偷”出口垃圾,已实实在在造成了环境污染。

“由于在菲律宾处理有害垃圾成本更低,遇到的法律和环保障碍也更多,加拿大等发达国家就利用自己的经济地位,打着‘回收再利用’的幌子向我们出口垃圾。这些垃圾根本没有回收再利用价值,绝大多数都被倒进了海洋。”圣胡安说。

1992年正式生效的《巴塞尔公约》旨在遏制越境转移危险废物,特别是向发展中国家出口和转移危险废物。菲律宾和加拿大都是《巴塞尔公约》的缔约国。

圣胡安认为,加拿大过去6年的行为一直在违反《巴塞尔公约》,“加拿大总统自

己是品行良好热爱环保的全球公民,实际上他们在遵守《巴塞尔公约》义务方面却是个伪君子”。

警惕富国转移垃圾

拉韦纳表示,这6年的“垃圾风波”让菲律宾民众认识到一些发达国家正在出口垃圾破坏别国环境,菲律宾社会提高了对“洋垃圾”问题的关注度,以后发达国家出口有害垃圾到菲律宾会面临更加严格的限制。

一些发达国家出于处理成本等因素考虑常年向发展中国家输出各类垃圾,尤其是塑料垃圾。联合国数据显示,德国、美国和日本去年出口塑料垃圾均超过100万吨。

今年5月,来自约180个国家和地区的代表对《巴塞尔公约》做出修订,决定将塑料垃圾列入进出口限制对象。这意味着发达国家“偷偷”向发展中国家出口塑料垃圾将成为历史。

菲方对《巴塞尔公约》的修订表示欢迎,不少专家建议菲律宾效法中国,严格限制进口外国垃圾。拉韦纳表示,中国禁止“洋垃圾”入境的举动为菲律宾等发展中国家树立了榜样,值得菲律宾学习,只有这样才能防止外国垃圾污染菲律宾环境。袁梦晨 郑昕

海湾地区局势紧张 美国警示民航风险

新华社上午电 美国驻多国外交使团17日收到提示,说美国和伊朗关系紧张对途经波斯湾和阿曼湾空域的民航客机构成安全风险,民航客机可能因为“误认”而遭受打击。

这条由美国联邦航空局发出的警示信息说,所有往返波斯湾和阿曼湾上空的商业航班应当了解这一海域“军事活动频繁、政治形势紧张”。近日,美国政府向海湾派出航空母舰战斗群和B-52轰炸机特遣队,地区形势骤然紧张,触发冲突担忧。

海湾空域繁忙,阿联酋和卡塔尔是连结东西半球的重要航空中转站。阿联酋的迪拜国际机场是全球最繁忙的国际航空港,运营多条长途国际航线的阿提哈德航空公司和卡塔尔航空公司总部在这一地区。阿联酋航空发布声明说,正与多国空中交通管制部门保持联系,不过现有飞行计划没有受到影响。

美国联邦航空局发出警示显然缘于30年前的教训。在“两伊”战争期间,美国发起针对伊朗的军事行动。1988年7月3日,美军“温森斯”号导弹巡洋舰闯入伊朗海域,追击伊朗炮艇,误认一架途经附近空域、正常飞行的伊朗航空公司客机是F-14战斗机,发射两枚导弹予以击落,致使290名乘客和机组人员全部罹难。

党内继任首相人选 英前外长民调领跑

新华社上午电 最新民意调查结果显示,英国前外交大臣鲍里斯·约翰逊是执政党保守党最属意的首相继任人选。

英国舆论调查公司受《泰晤士报》委托调查,17日发布结果。依据这份民调,39%保守党成员认为约翰逊是接替首相特雷莎·梅的第一人选,前脱离欧洲联盟事务大臣多米尼克·拉布以13%的支持率位列第二。

约翰逊持强硬“疑欧”立场,一直与特雷莎·梅“唱反调”。

普京要求采取措施 普及国民地理知识

新华社莫斯科5月17日电 俄罗斯总统普京日前指示政府采取多项措施为国民普及地理知识,其中包括将地理纳入俄高校更多专业的入学考试。

兼任俄地理学会主席的国防部长绍伊古17日说,目前,俄中小学地理教学水平低下,“旅游”“地区研究”和“国际关系”等高校专业在入学时不考地理,导致学生地理知识匮乏。绍伊古说,2018年俄全国高考考生为40万人,而参加地理考试的只有1.6万人,这不利于俄应对人口形势、北极开发等方面的挑战。

俄高考科目分为国家规定的必考科目和高校规定的选考科目两类,根据考生填报的不同学校和专业而有所不同。目前,俄高校中只有地理学、生态学、特种气象和地图绘制等少数专业把地理作为入学必考科目。



澳大利亚总理莫里森在投票站与妻子亲吻秀恩爱

本版图片 IC

在联邦议会选举中获胜 澳执政联盟爆冷翻盘

新华社堪培拉5月18日电 澳大利亚总理斯科特·莫里森18日晚在悉尼宣布,由他领导的自由党-国家党联盟在当天举行的2019年联邦议会选举中获胜。

当晚早些时候,反对党工党党首比尔·肖滕在墨尔本承认败选,同时宣布辞去党首职务,他说已通过电话祝贺莫里森获胜。

澳大利亚选举委员会网站18日晚公布的实时结果显示,处于领先的自由党-国家党联盟已接近获得独立执政所需的众议院151个议席中的76个,而工党目前所获席位不足70个。

选举结果让当地媒体普遍感到意外。选举前几乎所有民调都显示,工党支持率领先于执政联盟,尽管优势不大,但这种领先势头一直保持到投票前一日。“我一直相信奇迹。”莫里森在获胜后的致辞中说。